

时评

给亿万富豪发房补 有悖常情常理

给亿万富豪发住房补贴,显然有违“再分配注重公平”的原则,这在更加注重社会公平的今天,不符合大多数人的期待。

>>头条评论

□本报评论员 张金岭

10月27日,深圳市人力资源和社会保障局公示的高层次专业人才第三季度住房补贴拟发放名单显示,腾讯公司CEO马化腾作为地方级领军人才,将领取住房补贴。拟发放住房补贴名单有684人,除马化腾外,还有不少当地其他著名企业的高管,均在领取住房补贴的公示名单中。马化腾则回应称,他享受的补贴一直用于慈善事业。

引起公众质疑的,并不是马化腾个人领补贴,而是政府拿钱补贴给富人这种做法,不但有悖常情常理,也不符合再次分配注重公平的原则。

马化腾用补贴来的钱做了什么,这无关紧要,重要的是这个补贴对他来说虽然可以忽略不计,但这个钱却是社会政策分配给他的。诸多质疑针对的并非马化腾个人,而是对这项政策感到不可理解。很简单,谁都知道穷人比亿万富豪更需要房补。反对的意见,就是从这个常情常理出发的。这个给亿万富豪的住房补

贴政策,可能有引进人才等多方面的考虑,但对老百姓来说,其不可思意之处,就在于它有悖于老百姓心中的常情常理。不管政策的初衷是什么,给根本不需要房补的人发补贴,且让纳税人来埋单,这超出了多数人的心理承受能力。

动用公共财政的钱,给一部分人发放住房补贴,这是典型的再分配。而给亿万富豪发住房补贴,显然有违“再分配注重公平”的原则,这在更加注重社会公平的今天,不符合大多数人的期待。政府发放的住房补贴,其政策的第一指向应该是社会公平,倾力救济的首先应该是社会的底层。深圳不是世外桃源,虽然这个地方经济发达,但同样存在着很大的贫富差距,高房价同样折磨着社会的中下层,而对

公共服务,那些花在富豪身上的钱,是不是该花在这部分人身上呢?

一些地方为投资者开各种各样的绿灯,比如子女上学加分、闯红灯不罚款等等,已不是什么新鲜事。有人或许会说,给企业家提供各种优惠,包括法外施恩,是因为他们创造了就业,创造了GDP,为地方提供了税收,理应优待。须知,就业也好,税收也好,对一个企业来说,要么是自身发展必需的,要么是应尽的法律义务,并非是什么道德选择,因此,政府也就没有去奖赏的必要,谁听说过美国的哪个地方政府给比尔·盖茨和乔布斯发过住房补贴、免过红灯罚款?人家的经济不照样发展得很好?

近日,著名学者郑永年在接受专访时说,由于受新自由主义思想的影响,一些地方“只要能创造GDP,怎么样都可以,GDP是目标,所有其他的都是工具理性,只要能达到这个目标就行了”。把本该照顾穷人的住房补贴政策用到亿万富豪身上,这是把社会政策当经济政策用了。

■本报投稿信箱:
zhangjinling@qiluwb.com.cn

>>千佛山论语

“污染企业”的委屈

前几天,听说了这样一件事:一家服装企业的污水处理站因噪声扰民,臭气袭人,影响了与厂区一路之隔的一个居民区,屡屡被投诉。这家企业被省政府通报批评,并责令解决到位。

这家企业很委屈。据企业负责人介绍,2003年污水处理站建成运行时,还没有这个居民区,这里是一片农

田,工厂并不会对居民生活产生影响。2008年这个小区开盘,2010年三四月份有居民入住。小区与厂区只有一路之隔,小区受影响是自然的。

让他们委屈的还有,国家对企业建设选址与城市居民区的距离是有规定的,企业建设在前,小区建设在后,不知道这个房地产项目环评是如何做的,有关部门是如何规划的。记者了解到,早年我国对化工企业选址与城市居民区的距离有严格规定,比如规定必须包括一个5到

10公里的隔离带。依据不同的排毒系数,炼油厂的安全卫生防护距离最小400米,化肥厂200米,合成纤维厂500米,但城市快速发展,城区不断扩张,这些规定所起的作用微乎其微。

省环保厅的一位工作人员说,这家企业的遭遇并不是个例。值得我们警惕的是,如果不在前期规划、环评等环节把好关,等到居民区和工业区都建好,无论搬迁哪一个,都将付出沉重的代价。

(刘红杰)

《社会保险法》给民生上了“保险”

公共专栏

□牛海

2010年10月28日,是中国社会保障建设史上值得纪念的一天,十一届全国人大常委会第十七次会议表决通过了《社会保险法》。这是一部涉及养老、医疗、失业、工伤、生育五大险种,关乎每个公民福祉保障的法律,是名副其实的民生基本大法。这部从1994年列入国家立法规划,在立法路上迈回跋涉了16年的民生大法艰难面世后,带给我们无限的期许。

多年的高速增长迅速增强了我国的整体实力,一小部分人也成功进入世界级富豪行列。北京奥运会、上海世博会、高速列车等等光环不能掩盖中国仍需解决的民生难题,《社会保险法》这部民生大法的出台传递给

我们的信息是,中国经济将快速进入更加注重民生的时代。

民生大法的出台唤回了以民为本的重要理念。1889年,公共养老保险制度首次在德国建立,标志着社会保险制度逐渐成为现代国家的重要组成部分,也是一个国家强大、稳定不可或缺的安全保障网。一个负责任的政府有义务建立健全社会保障体系,给国民提供最基本的安全保障。《社会保险法》的出台,预示着中国现代公民社会建设迈出了一大步,也彰显了经济发展基本价值观念的回归。和平发展时期,经济发展的终极目标是民有、民享、民生。改革开放30多年后,我们真正意识到并正视这个问题,还不算太晚。

民生大法的出台结束了社保领域各自为政的乱象。在此之前,尽管我国在社会保险领域已经颁布了大量的

行政法规、规章和相关文件,但一直没有一部统一的基础性法律。基本法律的缺位,各种规定层级无序、规范分散,导致我国社会保险制度难以定型,缺乏权威性、稳定性,全国各地的制度也不统一。《社会保险法》的出台结束了这一乱象,体现了政府在社会保障领域的责任和担当,让社会保险制度有了起码的指导原则和基本框架。

胡锦涛主席曾经强调要实现包容性增长,逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平、分配公平为主要内容的社会公平保障体系,不断消除人民参与经济发展、分享经济发展成果方面的障碍。《社会保险法》正是在这种发展新理念的指导下诞生的。

虽然这部法的出台也不会立刻解决所有迫切的民生问题,具体落实还有很长的路要走,但毕竟有了好的开始。

本报公益热线随时为您服务(全省市话收费) 球票预订:96706 律师服务:96706148 火车票机票热线:96706369 公告挂失:96706

卓越于心 精致以形



尊贵表款 现已热售
自动上链机械机芯
18ct黄金及不锈钢组合表带
外圈镶嵌有60颗钻石,表盘饰有104颗钻石
蓝宝石玻璃,旋入式表冠
防水深达100米,以不锈钢制作(36毫米)
型号:55023



TUDOR
TUDOR.COM